III. számú melléklet

Az Ökoiskola kritériumok elérésére szolgáló munkaterv

A munkaterv elkészítéséhez a következő táblázat 2-5. oszlopát kell kitöltetni. 

A munkatervet minden kritérium minden pontja tekintetében ki kell tölteni.


A "Kritérium helyzete az iskolában" oszlopba a 1-est 2-est vagy 3-ast kell írni az alábbi kódrendszernek megfelelően: 

	MEGVALÓSULT, MŰKÖDIK
	TERVEZZÜK, ELŐKÉSZÍTJÜK
	NEM TERVEZZÜK, NEM VALÓSÍTHATÓ MEG

	1.
	2.
	3.



Az I. oszlopban vastagon szedett kritériumok esetében csak az 1. és 2. válaszlehetőség fogadható el. 

A kritériumok hosszabb kifejtése a IV. számú mellékletben található. 

A "Kapcsolódó dokumentumok" oszlopban kell megnevezni azokat a dokumentumokat, melyek bizonyítják az adott kritérium teljesítését, vagy amelyek alapján a kritérium elérését célzó munka folyik.
A "Felelős, kapcsolattartó" oszlopban azt a személyt kell beírni, aki az adott kritérium tekintetében felvilágosítással szolgálhat. 


A "Határidő" rovatot csak abban az esetben kell kitölteni, ha tervezik, hogy a kritériumot megvalósítják (A "Kritérium helyzete az iskolában" rovat válasza 2-es). Határidőnek csak 2011. június 1. előtti időpont adható meg.

Az előre megfogalmazott kritériumokon túl a munkaterv egészéhez a pályázó iskoláknak minimum egy, maximum három saját, egyéni kritériumot is meg kell fogalmaznia. 

E kritérium (ok) bemutatására szolgál a munkaterv végén az S/1-S3 jelű „az iskola további saját kritériumai” elnevezésű sorok, melyeket a többi sorral azonos struktúrában kell kitölteni, azzal a kitétellel, hogy a „Kritérium helyzete az iskolában” oszlopban nem szerepelhet 3-as szám. Vagyis olyan saját kritériumot kell választani az iskoláknak, mely vagy már teljesült az iskolában, vagy három éven belül teljesülhet. 

„Az iskola saját kritériumait bemutató táblázat” a munkaterv végén, arra szolgál, hogy egy mondatban az iskola be tudja mutatni saját kritériumát vagy kritériumait.  

A saját kritériumok megfogalmazásához segítséget nyújt „A fenntartható fejlődés iskoláinak minőségi kritériumai” című dokumentum, mely igényelhető a varga.attila@ofi.hu címen és elérhető az Új Pedagógiai Szemle 2005. szeptemberi számában, valamint a következő Internet címen:

http://www.okoiskola.hu/hirlevel/news_upload/publikaciok_2edb.esdschoolsmagyar.doc
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