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Munkaanyag a színház-, zene- és táncművészet szervezeteinek működéséről, állami támogatásáról és sajátos munkajogi szabályairól szóló törvény részletes koncepciójáról
A törvénykoncepció elkészítésének kiinduló pontja és alapja a színházi szakmai szervezetek által - a miniszteri felkérést követően - a tárcához benyújtott munkaanyagok, javaslatok továbbá a zene- és táncművészet szervezeteinek korábbi kezdeményezései voltak. A törvény céljait a preambulumon túl külön cím alatt is megjeleníti a koncepció. A javaslat a realitásból indul ki, maximálisan védi a különleges értéket képviselő magyar színházi struktúrát, de lehetőséget biztosít annak bővülésére, új formációkkal történő kiegészülésére is. 

A finanszírozás módjára két változat is szerepel a tervezetben, hogy melyik kerülhet bele a törvénybe, a szakmai vita eredményén túl nagyban függ a PM az ÖTM és az IRM állásfoglalásától.  A művészi munka feltételeit biztosító támogatást a központi költségvetés a színházfenntartók akarata és kötelezettségvállalása nélkül önmagában nem tudja biztosítani. Ezért a színházfenntartók jogosultságai és kötelezettségei központi helyet foglalnak el a tervezett finanszírozási modellekben. A szükséges, stabil és kiszámítható állami támogatást a normatív állami hozzájárulás megteremtése biztosíthatja.  A tárcaintézmények esetében a szabályozást csak az államháztartási törvény folyamatban lévő módosítását követően lehet kialakítani, különös tekintettel arra, hogy ez a jogszabály rendelkezik a nemzeti kulturális intézményekről is.

A törvény lehetőséget kíván adni arra is, hogy a tárca egyedi, akár többoldalú szerződésben, az előadóművészeti szervezet művészi teljesítményére tekintettel, és arra alapozva, meghatározott kulturális-művészeti program teljesítése érdekében - közvetlenül vagy intézményén keresztül - középtávú közszolgáltatási szerződést kössön olyan önálló jogi személyiségű szervezettel, művészcsoporttal, amely rendelkezik a működéséhez szükséges személyi és tárgyi feltételekkel, és képes a közszolgáltatási szerződésben meghatározott mértékű önrészt biztosítani.

Javaslatot tesz a koncepció az előadóművészetek más jogszabályokban megjelenítendő támogatási formáira is. 

A törvény egységes munkajogi szabályokat állapít meg a színházakra, tekintet nélkül arra, milyen szervezeti formában működnek, az alkalmazási feltételek szigorításával pedig védi a magasan képzett munkavállalók érdekeit, továbbá részletes eljárási szabályokkal rendelkezik a vezetői kinevezésekről. A törvény vonatkozik a zene- és táncművészeti szervezetekre is, és tartalmazza a színházakétól eltérő szabályozásukat.  Javaslat született a színházi és más előadóművészeti szakmai szervezetek véleménynyilvánítási, javaslattételi jogosultságát a törvény erejével biztosító fórum létrehozására is. Az előadóművészeti tanács az első olyan intézményesített, törvényen alapuló testület, amely a későbbiekben számottevő hatást gyakorolhat a színházak és más előadóművészeti szervezetek jogi, költségvetési és egyéb környezetére.

A koncepcióban megfogalmazott rendelkezések megalapozottak, rendszert alkotnak, kiállták a kodifikált formában történő megjelenítés próbáját is. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a szakmai és az államigazgatási egyeztetésen is maradéktalanul helytállnak majd. 

A miniszterrel történő találkozás alkalmával megállapodott témakörök mindegyike szerepel a koncepcióban. Az oktatás, képzés kérdésköre a szakértői anyagokban hangsúlyozottan jelenik meg. Az elkészült koncepció nem elvetette ezeket, a kérdéskör szabályozását a készítők is alapvető fontosságúnak tartják. Ugyanakkor szembesülni kellett azzal a ténnyel, hogy az igényelt és szükséges szabályozást alapvetően az oktatásról szóló jogszabályokban és nem ebben a törvényben kell megjeleníteni. Ezek a kérdések szinte kivétel nélkül az oktatási joganyag alapos áttekintését, elemzését igénylik, a feladat tehát további, a szakterületek képviselőivel folytatandó tárgyalásokat igényel, különös tekintettel arra, hogy a javaslatok egy része alkotmányossági (pl. szabad iskolaalapítás joga, egyetemi autonómia) vagy hatásköri kérdéseket (pl. iskolaalapítás engedélyezése, szakértők kijelölése) is érint.

A törvénykoncepció a színházi, zene- és táncművészeti szervezet kifejezést használja, amely a költségvetési intézmény és a gazdasági társaság közös megnevezésére szolgál.  A koncepcióban megfogalmazottak a törvény tartalmára, rendelkezéseire vonatkozó javaslatok. 

A törvény a színházművészet és más előadóművészetek kulturális örökségének, sokszínűségének és értékeinek gyarapítása, az előadásoknak a közönség széles rétegeihez való eljuttatása, ezen belül a gyermek-és ifjúsági korosztály színházlátogatásának előmozdítása, a magyar színházművészet nemzetközi jelenlétének elősegítése, a színházi és más előadóművészeti intézményrendszer megőrzése és fejlesztése, valamint a közpénzek hatékony felhasználását elősegítő támogatási rendszer megteremtése érdekében születik. 

A törvény célja
A célok felsorolása a jogalkotónak a jogszabály megalkotásával elérendő legfontosabb szándékait tükrözi. A célok felsorolása természetesen csak a legfontosabbakra korlátozódik, a törvény a felsoroltaknál az előadóművészeti élet lényegesen több területén eredményez jogbiztonságot, áttekinthető viszonyokat, kiszámítható gazdasági alapokat. A törvény szövegében a felsorolt célok mindegyikének meg kell jelennie, a jogszabálynak biztosítania kell az elérésükhöz szükséges eszközrendszert. Fontos, hogy a jogalkotó céljainak megvalósulását nemcsak a törvény taxatív szabályai, hanem az azokkal összefüggő más jogszabályok rendelkezései is szolgálják. Ez utóbbiakat a törvény nem ismétli meg, de utal rájuk.

A törvény legfontosabb céljai tehát:


segítse elő a színházi és előadóművészeti élet szabadságának megvalósulását,


járuljon hozzá a művészeti kulturális kifejezések sokszínűségének kiteljesedéséhez,

· javítsa az állampolgárok, különösen a gyermek és ifjúsági korosztály hozzáférési lehetőségeit a színházi és más előadóművészeti alkotások, előadások megismeréséhez, 


határozza meg a színházak és más előadóművészeti szervezetek támogatásának szabályait,


állapítsa meg a színházban és más előadóművészeti szervezetben foglalkoztatottakra vonatkozó sajátos munkajogi szabályokat,


szabályozza az állami normatív hozzájárulással támogatott színházak, zene- és táncművészeti szervezetek nyilvántartásának rendjét,


támogassa a hazai nemzeti kisebbségek színházi kultúrájának fejlődését,


segítse elő magyar nyelvű alkotások létrejöttét, ide értve a határon túli színházak, zenekarok és táncegyüttesek értékteremtő tevékenységét is, 


szorgalmazza magyar szerzők műveinek előadását, és ezzel egyidejűleg gyarapítsa a nemzet kulturális vagyonát és örökségét, valamint


támogassa a színház-, a zene- és a táncművészet nemzetközi kapcsolatainak fejlesztését és színvonalas külföldi alkotások magyarországi bemutatását.

A törvény hatálya

A törvény hatálya meghatározza, hogy a törvény rendelkezései milyen szervezetekre vonatkoznak. A jogszabály a hatálya alá tartozók számára kötelezettségeket állapít meg és jogosultságokat fogalmaz meg. A kötelezettségek és a jogosultságok kölcsönösen feltételezik egymást, juttatásban csak az részesülhet, aki valamennyi rendelkezésnek eleget tett, annak viszont, aki mindenben megfelel az előírásoknak, a törvény garantálja a neki járó kedvezményeket.
A törvény hatálya az önálló jogi személyiséggel rendelkező színházakra és más előadóművészeti szervezetekre és azok művészileg önálló szervezeti egységeire terjed ki. 

Hatálya alá tartoznak a színházak és más előadóművészeti szervezetek fenntartói, valamint a színházzal és más előadóművészeti szervezettel jogviszonyban álló természetes és jogi személyek.

Vonatkozik a törvény a jogi személyiséggel nem rendelkező gazdasági társaságokra is, tehát valamennyi foglalkoztatottra, függetlenül attól, hogy tevékenységét munkaviszonyban vagy szolgáltatás keretében végzi.

A törvény rendelkezései kiterjednek a színházi és más előadóművészeti területen érdekelt társadalmi, szakmai szervezetekre is, amennyiben alapszabályukban megfogalmazott jogaikat érvényesíteni kívánják.

Nem terjed ki a törvény hatálya ugyanakkor azokra a szervezetekre, akik nem kívánják nyilvántartásba vételüket, ezzel lemondanak a törvény által biztosított előnyökről, és egyben mentesülnek a benne előírt kötelezettségek teljesítése alól. Az ő tevékenységüket továbbra is a rájuk vonatkozó más jogszabályok rendelkezései szabályozzák. 

A törvény jelentős része a színházak állami és fenntartói támogatásával foglalkozik. Szabályozza a nyilvántartásba vételt, a normatív állami hozzájárulás igénybevételét, rendelkezik az állami támogatás egyéb formáiról.
A színházak, zene- és táncművészeti szervezetek nyilvántartásba vételi eljárása

A törvény a művészeti területen eddig nem alkalmazott fogalmat, eljárást vezet be: a szervezetek nyilvántartásba vételét. A nyilvántartásba vétel hatósági tevékenység, és alapfeltétele a továbbiakban a normatív állami támogatásnak, valamint az adókedvezmények igénybevételének. Ez az aktus szakmai, gazdasági és jogi garanciákat teremt a közpénzek átlátható, célszerű és ellenőrizhető felhasználásához.

A színházat, zene és táncművészeti szervezetet a fenntartó kérelmére a kultúráért felelős miniszter veszi nyilvántartásba, amennyiben megfelel a jogszabályban meghatározott feltételeknek. A nyilvántartás I. vagy II. kategóriába sorolja a szervezeteket.

A szervezetek I. kategóriába történő nyilvántartásba vételének alapkövetelményei: 


fenntartóval rendelkezik, költségvetési intézményi vagy nonprofit gazdasági társasági formában működik,


alapító okirata, vagy a vele megkötött közszolgáltatási és üzemeltetési szerződések rendelkeznek a működés alapvető tárgyi, infrastrukturális és személyi feltételeiről és a finanszírozás módjáról,


a fenti dokumentumok rendelkeznek a szervezet alapfeladatairól köztük az évadonként minimálisan teljesítendő előadásszámról és az új produkciók számáról, 


a szervezet vezetőjét a fenntartó az e törvényben és egyéb jogszabályokban foglalt eljárási rend szerint bízza meg, 


statisztikai adatokat szolgáltat.
A szervezetek II. kategóriába történő nyilvántartásba vételének alapkövetelményei:

fenntartó nélkül, nonprofit gazdasági társasági, alapítványi vagy egyesületi formában működik, 


alapító okirata (társasági szerződése) rendelkezik a működés alapvető feltételeiről, 


feladatai között szerepel az új produkció létrehozása,

statisztikai adatokat szolgáltat.

A nyilvántartásba vétel részletes jogi és szakmai feltételeit a törvény végrehajtási rendelete határozza meg. A nyilvántartásba vétel nem kötelező, azaz nem feltétele a színházi vagy más előadóművészeti tevékenység folytatásának, és ugyancsak nem feltétele bármely más költségvetési vagy egyéb közpénz forrás igénybevételének. A színházak, zene- és táncművészeti szervezetek, illetve fenntartóik maguk dönthetik el, melyik kategóriában kívánják magukat regisztráltatni, ez a besorolás határozza meg a jogok és kötelezettségek rendszerének szélességét. 

Az I. kategóriába tartozó és nyilvántartásba vett, állami normatív költségvetési hozzájárulásban részesülő előadóművészeti szervezeteket a törvény védi. Átalakításukhoz, más előadóművészeti szervezettel történő összevonásukhoz, jogutód nélküli megszüntetésükhöz a fenntartónak be kell szereznie a miniszter előzetes véleményét, és azt a döntést hozó testülettel ismertetnie kell. Az esetleges megszüntetéssel egyidejűleg a fenntartó köteles gondoskodni az ott őrzött, kulturális örökségünkhöz tartozó értékek biztonságos elhelyezéséről.

Szankcionálja ugyanakkor a törvény azokat a fenntartókat és szervezeteket, melyek valamilyen szabályt megsértenek. A szankció végső esetben a nyilvántartásból történő átmeneti vagy végleges törlés is lehet, ami a normatív állami támogatás és az adókedvezmények, elvesztését jelenti. 
Az állami normatív költségvetési hozzájárulás és igénybevételének feltételei a színházaknál
Az I. kategóriában regisztrált színházakat normatív állami támogatás illeti meg. A támogatás mértékének megállapítása eltér az eddigi rendszertől. Az új szisztéma lényege, hogy a fenntartók szerepe az eddigieknél meghatározóbb lesz, ez a szerepvállalás azonban a vállalt feladatokhoz igazodó, pontosan kiszámítható állami hozzájárulást von maga után. A színház infrastrukturális és tárgyi működési feltételeinek biztosítása elsősorban a fenntartók feladata, az állam által nyújtott, és az új szabályok szerint megállapított, normatív támogatás pedig a színház által foglalkoztatottak személyi kiadásaihoz, továbbá a színház produkciós költségeihez nyújt hozzájárulást. A tulajdonos felelőssége eldönteni, hogy milyen szervezeti rendben, milyen feladatrendszerű, és milyen művészi profilú színházat működtet. Ennek megfelelően kell meghatároznia szerepvállalásának mértékét a színház finanszírozásában. A törvény megállapítja azokat a mérhető szakmai kritériumokat, melyeket a fenntartónak és a színháznak teljesítenie kell ahhoz, hogy az állami támogatást igénybe vehessék. Ez a színházak nyilvántartásba vétele révén valósul meg, aminek konkrét szabályait miniszteri rendelet részletezi majd. A normatíva számítási alapjául a fenntartó és a színház előző évi vállalása, illetve teljesítése szolgál. A támogatási rendszer az önkormányzatok és a színházak számára is kiszámíthatóbb lesz, ezáltal javul majd a tervezhetőség. A támogatás teljes összegének meghatározásával, illetve ennek az egyes színházakra, önkormányzatokra való lebontása révén nyilvánvaló válik, hogy az állam milyen kulturális politikai preferenciákat követ. Az állami támogatás mértékének ismeretében hozott tulajdonosi döntés pedig a következő évre is meghatározza a színház gazdasági kondícióit, ezzel megerősíti vagy megváltoztatja annak feladatrendszerét. Ilyen módon a színház számára is tervezhetőbb lesz a naptári éven átnyúló színházi évad. 
Két finanszírozási modell fogalmazódott meg az előkészítő munka során, természetesen mindkettő további pontosításra, finomításra szorul. Az egyikben a normatíva alapját az egyes színházak működési helye és feladatrendszere határozza meg, a másiknál a fenntartók szerepvállalásának mértéke és a színházak által realizált nézőszám a kiindulópont. Mindkét esetben feltétel a színház nyilvántartásba vétele, továbbá mindkét modell számol azzal, hogy a filmes területhez hasonlóan a színházak támogatóit is megilleti a társasági adóról szóló törvényben meghatározott kedvezmény.

Az egyik elképzelés szerint a jogszabályokban meghatározott feltételek megléte esetén az érintett színházakat alap- és kiegészítő normatív hozzájárulás illeti meg. 

Alap-hozzájárulásként a költségvetési törvényben meghatározott normatívát, illetve annak más-más százalékkal növelt összegét veheti igénybe:

a fővárosi székhelyű színház,

a nem fővárosi székhelyű színház,

a fővárosi székhelyű bábszínház,

a nem fővárosi székhelyű bábszínház,

a külön épületben, önállós infrastruktúrával, önálló műsorral rendelkező, más jogi személy színházhoz tartozó színház, abban az esetben, ha maga is teljesít évadonként 200 előadást.
A törvény a realitások figyelembe vételével differenciálja a jogosult színházak normatív állami támogatását. A fővárosi és a vidéki székhelyű színházak közti különbségtételt közönségbázisuk indokolja. A tervezet preferálja a hagyományosan egy intézmény keretében működő, de lényegében önálló irányítással és  művészi profillal rendelkező, önmagában is egy színház feladatrendszerét vállaló kamaraszínházakat is. 

A színházi struktúrán belül kiemelkedően fontos szerepet betöltő többtagozatos színházak a vállalt feladatokkal arányosan további, kiegészítő normatív támogatásra jogosultak. A tagozatok fogalmát a törvény végrehajtási rendelete konkretizálja, ennek leglényegesebb eleme, hogy a színház opera-, balett- vagy tánc tagozata döntően olyan művészeket szerződtessen, akik főfoglalkozásban állnak vele szerződésben. A törvény ezzel meg kívánja erősíteni az opera- és balettjátszás hagyományos vidéki bázisait, és segíteni kívánja a fenntartókat tagozatok létesítésében, de csak abban az esetben, ha a művészi feltételek az adott településen maradéktalanul megteremthetők. Kiegészítő támogatás jár a gyermek- és ifjúsági színházaknak is, mert a gyermekeknek játszó színházak bevételi lehetőségei alatta maradnak a többi színházénak.
A normatív hozzájárulást színházanként kell megállapítani, azzal a korlátozással, hogy az alap hozzájárulás mértékét limitálhatja, ha a tárgyévet megelőző év fenntartói támogatása nem éri el az előírt százalékot. A törvény ezáltal meg kívánja akadályozni, hogy a fenntartók az állami támogatásra tekintettel kivonuljanak színházuk finanszírozásából, illetve saját fenntartói támogatásukat aránytalanul lecsökkentsék. 
Az állami költségvetési normatív hozzájárulás igénybe vételére a színház akkor jogosult, ha saját állandó játszási helyein bemutatott előadásainak száma a tárgyévet megelőző évben elérte a kettőszázat, ellenkező esetben az alap hozzájárulás arányosan csökken. Ez a feltétel a közönség érdekét szolgálja, elejét kívánja venni annak a gyakorlatnak, hogy a színházak indokolatlanul zárva tartsanak.
A koprodukcióban készült produkciók előadásait a koprodukcióban közreműködő színházak között koprodukciós szerződésben meg kell osztani, és ennek megfelelően elszámolni teljesített előadásként. Ezzel elkerülhető, hogy ugyanaz a produkció kétszer vagy többször is alapjául szolgáljon az állami támogatás igénybe vételének. 

Rendelkezik a törvény az új alapítású színházakról is. Esetükben az első két esztendőben az állami normatív költségvetési hozzájárulást a fenntartó tervezett és teljesített tárgyévi támogatása alapján kell megállapítani. 
A másik finanszírozási tervezet elsősorban a színháza/ka/t fenntartó önkormányzat erőfeszítését kívánja honorálni. Színházat fenntartani egyetlen önkormányzat számára sem kötelező feladat, de mivel az alapításban és a fenntartásban az állam eddig is partnere volt és a jövőben is partnere lesz az önkormányzatoknak, a fenntartói kötelezettségvállalás mellé állami támogatási garanciák is társulnak.

Az új finanszírozásban is a színházat fenntartó önkormányzatok kapják az állami költségvetési támogatást. Támogatásra jogosultak az önkormányzatok által fenntartott, vagy velük legalább középtávon közszolgáltatási szerződést kötött, épülettel, egy vagy több játszóhellyel rendelkező kőszínházak és bábszínházak, valamint az épülettel, állandó játszóhellyel nem rendelkező társulatok közül azok, amelyek évadonként legalább két saját bemutatót tartanak, és azokat repertoárba illesztve székhelyükön, illetve tájelőadásokon és vendégjátékok során műsoron tartják. A normatív támogatás adminisztratív feltétele ebben az esetben is a nyilvántartásba vétel. 

A finanszírozási rendszer lényege, hogy az állam minden színházi célú önkormányzati forintot egy költségvetési forinttal honorál. A közszolgáltatási szerződés alapján színházi tevékenységre juttatott önkormányzati támogatás éppúgy, mint az önkormányzat által létrehozott, a regisztrált színházak céltámogatását megvalósító színházi alap is fenntartói támogatásnak minősül, ezért természetesen ugyanúgy a normatíva alapját képezi, mint a közvetlen támogatás. A jelenlegi állami és önkormányzati támogatási összegeket figyelembe véve az önkormányzatok összes hozzájárulása az állami költségvetési támogatásnak mintegy 60 %-a. A költségvetési törvényben a színházak számára meghatározott előirányzat fennmaradó részét a nyilvántartásba vett színházak által teljesített nézőszám arányában kapnák meg az önkormányzatok. A rendszer a bábszínházat a kőszínházzal azonos módon kezeli. A bábszínháznak is épülete, társulata, repertoárja van, összességében a színházlátogatók 10 %-át produkálják,  indokolatlan, hogy a finanszírozási rendszer eltérő módon kezelje őket. Az önkormányzat összes folyamatosan működő színházát, köztük a bábszínházakat is figyelembe véve történne az elosztás, ami azért fontos, mert feloldja a szórakoztató és a művész színház eltérő támogatásigényére visszavezethető ellentmondást. Ameddig intézményesen nem válik, nem választható ketté a művészi és szórakoztató funkció, addig az egy színházat fenntartó városokban az intézményen belüli, a fővárosban és néhány nagyvárosban pedig az önkormányzati színházak közötti keresztfinanszírozást természetesnek kell tartani. Egy vidéki többtagozatú színház szórakoztató sikerszériája, kiugró bevételével éppúgy hozzájárul az operatársulat vagy a bábszínház kiadásaihoz, mint ahogy a fővárosban egyes színházak közönsége jegyvásárlásával közvetve más színházakat is támogat.

Ez a modell is kikötéseket tesz a minimálisan teljesítendő előadásszámot illetően, hiszen nem lenne igazságos, ha a gazdag önkormányzat bőkezű támogatása nagy költségvetési hozzájárulást eredményezne, komoly teljesítés nélkül is. 
Mindkét finanszírozási modellhez köthetően elmondható, hogy az állami normatív hozzájárulás figyelembe veszi a művészi életpályán jelentkező sajátosságokat és segít az indokolatlan hátrányok kiküszöbölésében. Ennek érdekében igénybe vételéhez több olyan feltételt is támaszt a törvény, melyek a művészek és a műszaki dolgozók munkájának fokozottabb megbecsülését szolgálják. Előírja, hogy a munkaviszony keretében foglalkoztatott művészeti és műszaki munkakört betöltő munkavállalók munkabére nem lehet kevesebb azon fizetési osztály első fizetési fokozatához tartozó illetménynél, amelybe az azonos feladatot ellátó és végzettségű közalkalmazottat kell besorolni. 
A magántáncos, a táncos szólista, a tánckari tag és az artista munkakörben foglalkoztatott munkavállalónak a KJT. szerinti pótlék alap 100%-ának megfelelő munkaköri pótlék jár. A táncos és artista pályafutás a legrövidebb, a fizikum rendszerint oly mértékben károsodik, hogy a további, más munkakörben folytatódó foglalkoztatás is gyakran kétséges. A kötelező pótlék bevezetése egy elfogadhatóbb mértékű szakmai nyugdíj alapjához járul hozzá. A közalkalmazotti minimális tarifarendszer béreinek alkalmazása valamennyi munkaviszonyban egyébként azonos a közoktatásban és a felsőoktatásban már közel másfél évtizede bevezetett szabályozással.
A zenés előadásoknál szorgalmazza a törvény a műfajnak és a szakmai szokásoknak megfelelő létszámú zenekar alkalmazását.  Az élő zene háttérbe szorulása sok esetben indokolatlan, kizárólag gazdasági és nem művészi okokra vezethető vissza. A szabályozás ezt a folyamatot kívánja megfékezni, nem korlátozva a valóban művészi okokon alapuló nem élőzene-felhasználást.
A törvény a közpénzek rendeltetésszerű és átlátható felhasználásának biztosítása érdekében a normatív állami hozzájárulást igénybe vevők számára elszámolási kötelezettséget, az előírások megszegése esetére pedig szankciókat tartalmaz. A színház fenntartójának, amennyiben a színház állami normatív költségvetési hozzájárulásban részesült, a tárgyévet követő június 30-ig a minisztérium részére szakmai beszámolót és pénzügyi elszámolást kell készítenie a normatív juttatás feltételeinek teljesítéséről. A beszámolók tartalma és adatai – a személyes adatok kivételével – nyilvános információnak minősülnek. 

A törvény természetesen szankcionálja a beszámolási kötelezettség elmulasztását, és azt is, ha a fenntartó vagy a színház nem vagy csak részben tesz eleget a törvényben előírt mennyiségi és szakmai minimumoknak. 

A törvény abból a realitásból indul ki, hogy a színházak döntő többsége önkormányzati fenntartású szervezet, amely társulattal rendelkezik, és a támogatást biztosító adófizető nézők döntő többsége ezeket az intézményeket látogatja. Azonban annak érdekében, hogy a jelenlegi helyzet változásának lehetőségeit is biztosítsa, azaz az új kezdeményezések számára is teret engedjen, egy, a szakmai, gazdasági és jogi feltételek tekintetében szigorú, míg az állami normatív támogatás elérhetősége tekintetében nyitott rendszert alakít ki. 
A szigorúságot a nyilvántartásba vétel kapcsán megkövetelt teljesítmények előírása jelenti. A nyitottságot az első modell szerint az jelenti, hogy a színház fenntartója az állami és önkormányzati fenntartó mellett bármely közhasznú (nonprofit) jogi személy is lehet, továbbá nem előírás az sem, hogy a színház saját épülettel rendelkezzen. A második modell az önkormányzat felelősségi körébe utalja a forma megválasztását, de az állam csak akkor és olyan mértékig társul, ha az önkormányzat az elvárható anyagi áldozatot vállalja a tevékenység folytatása érdekében.  Ez a rendszer is biztosítja a nyitottságot, hiszen az önkormányzattal szerződéses támogatói viszonyba kerülő közhasznú szervezetek is kérhetik a nyilvántartásba vételüket, s ezzel jogosultak lesznek a normatív támogatásból való részesedésre. 

Egyéb közvetlen és közvetett állami támogatások

A normatív állami költségvetési támogatás mellett a törvény az állami támogatás más formáit is lehetővé teszi a szaktárca részére. A különböző színházi tevékenységek pályázat útján történő támogatása eddig is része volt a színházfinanszírozás gyakorlatának, a törvény azonban nevesíti, ezzel biztos alapra helyezi ezeknek a tevékenységeknek a költségvetési támogatását. 

A miniszter vagy az ágazati körébe tartozó szervezet az alábbi színházművészeti tevékenységekre biztosít támogatást pályázat útján: 


gyermek- és ifjúsági előadások bemutatására,


a székhely településen kívül tájelőadások tartására meghatározott műfajokban,

a II. kategóriában nyilvántartásba vett színházak működési és produkciós támogatására, 


színházi nevelési programok támogatására,


országos, nemzetközi, határon túli magyar színházi, valamint gyermekszínházi fesztiválok megrendezésének támogatására, illetve nemzetközi fesztiválokon való részvételre,

új magyar művek és kortárs magyar drámák új bemutató keretében történő bemutatására,

nemzetiségi színházak támogatására,

a határon túli magyar színházak támogatására,

független és alternatív színházak és tánc – és mozgásszínházi műhelyek támogatására,


szabadtéri színházak támogatására.

Fontos változás lenne, ha az állam a filmtörvényben foglalt egyes rendelkezéseket kiterjesztené az előadóművészeti szféra egészére. Ilyen rendelkezés lehet például, ha a regisztrált előadóművészeti intézmények jegybevételük adott százalékának mértékéig igazolást adhatnának ki bármely gazdálkodó szervezetnek, amelynek társasági adófizetési kötelezettsége van. A kedvezményezett gazdasági szervezet az igazolásban foglalt összeg erejéig adóját nem az állami adóhatóságnak, hanem az igazolást kibocsátó előadóművészi szervezetnek utalná át támogatásként. Egy ilyen szabályozás új forrást nyitna meg a színházak és a többi előadóművészeti szervezet számára, különösen azok esetében, ahol a jegybevétel jelentős arányt képvisel a szervezet bevételei között. 
Ez az eljárás új szereplőket vonna be a színházak támogatásába, kibővítve a támogatók körét a gazdasági élet szereplőivel is. Az ilyen típusú kedvezmények igénybe vételét további, főbb céljainak megvalósulását segítő feltételekhez is kötné a törvény. Ilyen feltétel lehet, hogy nyilvántartásba vételi kérelmükben vállalják, évente legalább tíz alkalommal kedvezményes áron (főpróba esetében ingyenesen) biztosítják az általuk felajánlott előadás megtekintését csoportos látogatás keretében a székhelyük szerinti megye (főváros) területén működő alap- közép- és felsőfokú oktatásban résztvevők számára. Feltételként szabhatná meg a törvény, hogy az előadóművészeti szervezet vállalja évadonként legalább egy magyar mű bemutatását, illetve repertoáron tartását.
Az egyszerűsített közteherviselési hozzájárulásról (EKHO) szóló törvény a színházaknak és a munkavállalóknak is csökkentett összegű közteherviselésre ad lehetőséget. Az EKHO-t igénybe vevők köre - reményeink szerint - már 2008-tól kibővül az eddig nem nevesített színpadi kiszolgáló foglalkozásokkal, és mód lesz arra is, hogy a munkavállaló teljesítse a munkáltatót érintő befizetési kötelezettséget is. Ezzel még vonzóbbá kívánja tenni a törvény a munkahelyek számára az EKHO választását.

A törvényi szabályozás hangsúlyos területe a munkavégzés szabályainak megállapítása, a munkavállalókra vonatkozó sajátos munkajogi szabályrendszer megalkotása, valamint az állami és önkormányzati színházak vezetőinek megbízására vonatkozó speciális szabályozás kidolgozása. 

A munkavállalókra vonatkozó eltérő munkajogi szabályok

A törvény fontos szabályozási területe a színházi, művészi munka sajátosságainak összegzése. A művész speciális feladatokat ellátó munkavállaló. A klasszikus munkajogi kötelezettség számos esetben nem értelmezhető vele kapcsolatban, sőt annak ellenére, hogy munkáltatója ugyan utasíthatja, rendelkezik akár alkotóként, akár előadóként olyan sajátos jogokkal, - például a művészi szabadság, a szerzői, előadói személyhez fűződő jogok – amelyek megalapozzák a speciális szabályozást.

Ezek a szabályok azért szükségesek, mert a művészi munkát ugyan igen nehéz és nem is kívánatos szabályok közé szorítani, ám a művészek foglalkoztatása az esetek nagy részében mégiscsak munkavállalói minőségben, munkáltatóknál történik. A törvény úgy szabályoz, hogy speciális rendelkezéseivel a Munka Törvénykönyve (Mt.) és a közalkalmazottak jogállásáról szóló törvény (Kjt.) előírásait a terület jellegét, a szakmai hagyományokat, a színházi üzem sajátosságait, a művészek terhelhetőségét figyelembe vevő eltérésekkel alkalmazza. 

Ha a művésszel ugyanazon munkáltató, egymást követően legalább öt évig létesít határozott időre szóló munkaviszonyt, a művész a Mt. szabályai szerinti végkielégítésre jogosult. Tehát a Mt–ben megállapított korlátozás, mely szerint határozott idejű munkaviszonyt ugyanaz a munkáltató legfeljebb öt évig köthet, kiterjed a közalkalmazotti jogviszonyra is. Így a szabályozás rugalmasabb, mert nincs megszorítás a határozott idejű jogviszonyok tekintetében az első öt évben, viszont azt követően a munkáltató csak határozatlan idejű jogviszonyt hozhat létre. Érvényesül ezzel a törvénynek az a törekvése is, hogy a művészek az őket foglalkoztató színház működési formájától függetlenül azonos jogi környezetben dolgozhassanak. 

A művészek foglalkoztatása során egyes munkakörökben (például a színész), a határozott idejű, míg más, jellemzően csoportos munkakörökben, (például a zenekari tag) a határozatlan idejű jogviszony a tipikus. A jelenlegi szabályozás keretei között a munkáltatók nem tudnak jogszerűen és egyszerűen megválni azoktól a művészektől, akiknek foglalkoztatását szakmai okok miatt nem kívánják folytatni. A hatályos szabályozás szerint indoklási kötelezettségük van, és az indoklás alapjául legfeljebb a művészi koncepcióhoz viszonyított, vagy az önmagában megállapított szakmai alkalmatlanságot tudják megnevezni. Ennek bizonyítása rendkívül nehéz, sőt esetenként torz eredményt is hozhat. 

A törvény a színházi foglalkoztatás fenti kulcskérdésére új megoldást kínál. Úgy rendelkezik, hogy a jelenlegi gyakorlattal ellentétben a művészeti munkakörökben a határozatlan idejű munkaviszonyt, közalkalmazotti jogviszonyt a munkáltató indoklás nélkül, rendes felmondással megszüntetheti, amennyiben ezt a kollektív szerződés vagy a munkaszerződés megengedi. A törvény ugyanakkor azt is lehetővé teszi, hogy a kollektív szerződés vagy a munkaszerződés az ilyen esetekben a jogszabályok szerint járó végkielégítésen túl további juttatás megfizetéséről (hűségpénz) rendelkezzen. A munkáltató szabad kezet kap, nincs indoklási kötelezettsége, viszont ennek ára az, hogy a művész hűségét a munkáltatóhoz anyagilag kell elismernie. Megkönnyíti ugyanakkor a színházak számára a művészi arculat kialakításához elengedhetetlenül szükséges mobilitás, művészi fejlesztés lehetőségét. Az érintett művész teljesítőképességének teljes birtokában is kerülhet olyan helyzetbe, hogy az adott színházban nem tudnak számára egyéniségéhez és  tehetségéhez méltó művészi feladatokat biztosítani. 

Visszahozza a törvény azt a gyakorlatot, hogy a következő évadra vonatkozó szerződtetési ajánlatot vagy a szerződés megszüntetését a munkáltatónak az évad meghatározott időpontjában kell megtenni. A művészeti munkakörök betöltésére irányuló határozott idejű tartós jogviszony, amennyiben a felek a szerződést 12 hónapnál nem hosszabb időre kötik, a tárgyév augusztus 1 – től a következő év július 31 – ig tart. A munkáltató a következő időszakra vonatkozó ajánlatát vagy annak hiányát legkésőbb március 31–ig írásban köteles a foglalkoztatottal közölni, aki április 30–ig ugyancsak írásban nyilatkozni köteles az ajánlatról. Ha a munkavállaló ezt nem teszi meg,  akkor a munkáltatót már nem köti az ajánlata. Ha a felek között május 15 – ig nem jön létre megegyezés, a továbbiakban már nem köti őket az addig tett ajánlatuk. Abban az esetben, ha a munkáltató elmulasztja az esedékes ajánlattételt vagy a nemleges továbbfoglalkoztatási nyilatkozatot a művésznek a fent jelzett határidőig átadni, akkor a művészt, kérésére, köteles további tizenkettő hónapig, legalább a lejáró szerződésnek megfelelő feltételekkel foglalkoztatni.
A munkáltató a művészek alkalmazásakor a munkakör betöltéséhez szükséges szakmai végzettségre vonatkozó rendelkezéseket köteles figyelembe venni, ez a normatív állami támogatás egyik feltétele is. Az egyes munkakörökre előírt szakmai végzettségeket a törvény végrehajtási rendelete szabályozza, ilyen szabályozás jelenleg csak a Kjt-ben van. A művészeti munkakörök betöltéséhez szükséges szakmai végzettség hiányát kivételes és speciális esetekben pótolhatja az érintett személy kiemelkedő művészi teljesítménye. Ennek megítélését a törvény a munkáltatóra bízza.
A művészi munka a munkahelyen eltöltött és a felkészülésre fordított időből áll, hasonlóan a pedagógusok, vagy felsőoktatás oktatóinak munkaidő szabályozásához. A művész munkaideje a munkahelyen eltöltendő – ide értve a székhelyen kívül végzett munkát is - és az egyéni, illetve egyéb szakmai felkészüléshez szükséges időből áll. A színházban művészi és egyéb művészeti munkakörben foglalkoztatott munkavállaló a próbák és előadások ideje alatt, továbbá a szervezet alaptevékenységének megvalósításához szükséges időtartamban köteles munkahelyén tartózkodni.

A törvény visszahozza a színházaknál korábban meglévő, és a zenekarok esetében ma is érvényes munkaidő-egység, a szolgálat fogalmát. A színházi munka legtipikusabb formája a próba és az előadás, együttesen a szolgálat. A munkaidőt a törvény havi, két havi és éves szolgálatszámban, az egyes szolgálatok időtartamának, valamint a két havi munkaidőkeret alkalmazásának lehetőségével állapítja meg. Amennyiben a kollektív szerződés vagy a munkaszerződés másként nem rendelkezik, a művész munkaidőkerete kéthavi keretben 64 szolgálat, az évi szolgálatok száma  308 szolgálat. Egy szolgálat időtartama előadás esetében (ide értve a bemutató előtti főpróbákat is) annak időtartamával azonos, egyéb esetekben, kivéve, ha kollektív szerződés másként nem rendelkezik, négy óra. 
Amennyiben a kéthavi és éves szolgálatszámot a munkáltató munkaelrendelése miatt a művész munkavállaló túlteljesíti, a rendes munkabérén felül pótlék illeti meg. A pótlék mértéke az egy havi munkabérnek az egy szolgálatra eső hányada. 
Sajátos intézmény a rendkívüli munkavégzés szabályai szerint elszámolt szolgálatszám-túlteljesítés, speciális szabályok vonatkoznak a szolgálat meghosszabbítására és annak elszámolására. Bármely szolgálatot követően az elrendelt ún. túlmunka a pótlék fizetés szempontjából nem minősül rendkívüli munkavégzésnek, azonban megkezdett óránként további fél szolgálatot kell elszámolni.

A törvény kifejezetten ösztönzi a munkavégzéssel összefüggő kérdések kollektív szerződés keretei között történő szabályozását. A munkaidő beosztására, a pihenőidőre, a rendkívüli munkavégzésre, az ügyeletre, a készenlétre és a munka díjazására vonatkozó sajátos szabályokat kollektív szerződésben is meg lehet állapítani. A kollektív szerződés a nem művészeti munkakört betöltő munkavállalók esetében a Mt. szabályaitól eltérő módon túlóra átalány megállapítását is előírhatja. Kiterjesztett hatályú kollektív szerződés (ágazati, alágazati) – a Mt. rendelkezései alkalmazásával - a Kjt. hatálya alá tartozó jogviszonyok tekintetében is köthető.
A törvény megengedi, hogy amennyiben a színház gazdasági helyzete lehetővé teszi, a művész és más munkavállaló az alapbére, munkaköri pótlékai és a munkáltatói döntésen alapuló juttatása mellett az előadásokon történő közreműködéshez kapcsolódó külön díjazást is kapjon. A munkáltató a vele munkaviszonyban álló munkavállalóval a munkakörébe nem tartozó művészeti és egyéb feladatok ellátására további jogviszonyt létesíthet. Ez a helyzet tipikusnak mondható a művészeti életben, például a színész, aki munkaszerződéssel dolgozik a színházban, jogszerűen köthet külön, akár polgárjogi szerződést is egy előadás megrendezésére.

A művész az őt megillető művészi szabadság védelme érdekében nem kötelezhető a szakképzettségétől, felkészültségétől alapvetően eltérő, szakmai, fizikai adottságait aránytalanul meghaladó, a szakmai szokásokkal ellentétes feladatok ellátására. Ugyancsak tiltja a törvény, hogy a munkáltató a művészt munkakörébe nem tartozó vagy művészi alkotását, előadása szabadságát indokolatlanul és aránytalanul korlátozó, az alkotás, az előadás, illetve a művész személyiségének integritását sértő feladat ellátására kötelezze.

Az állami és önkormányzati fenntartású színházak igazgatóinak megbízására vonatkozó szabályok
A színházvezetői kinevezés fontos döntés a szervezet életében, hatása túlmutat magán az intézkedésen, hiszen középtávra meghatározza a színház művészi arculatát, működésének legfőbb jellemzőit, az ország színházi palettáján, a megye és a székhely kulturális életében betöltött szerepét. Ennek megfelelően a törvény - tekintet nélkül a színház szervezeti jogállására - egységes szabályrendszert ír elő, a normatív állami támogatás igénybe vételének egyik feltételeként. Erre azért van szükség, mert a közfeladat az eltérő szervezeti formában működő színházak esetében is azonos, így a közpénzfelhasználás biztosítékainak is azonosnak kell lenniük. A szabályozás csak az állami és az önkormányzati fenntartású színházakra terjed ki. 
A színházak igazgatói álláshelyének betöltésére pályázatot kell kiírni.  A pályázatot a munkáltatói jogkör gyakorlója írja ki, és köteles azt a minisztérium hivatalos lapjában közzétenni. A pályázati felhívásnak tartalmaznia kell az igazgatói megbízás feltételeit, a javadalmazást, a megbízás kezdő és befejező időpontját, a fenntartónak a színház művészi arculatával, működési módjával, teljesítménymutatóival, foglalkoztatási formáival kapcsolatos pontos elvárásait és a színház éves költségvetésének várható összegét. A pályázati kiíráshoz kapcsolódóan pályázati csomag vagy személyes konzultáció lehetőségének biztosításával megfelelő tájékoztatást kell nyújtani a pályázó számára az intézményről, valamint arról, hogy a pályázatban foglaltak megvalósításáról szóló beszámoltatás milyen módon történik.
Az igazgatói feladat ellátásával szakirányú felsőfokú végzettséggel és legalább ötéves szakmai gyakorlattal rendelkező személy bízható meg. Szakirányú felsőfokú végzettségnek a színház alaptevékenységének megfelelő felsőoktatási intézményben szerzett oklevél minősül. Ugyancsak szakirányú végzettségnek tekinthető a jogi és az egyetemi szintű közgazdasági diploma, ebben az esetben azonban a színházszakmai kompetenciát a művészeti vezetés (főrendező) szintjén kell biztosítania a fenntartónak. Ez utóbbi feltételt az igazgatói kinevezés folyamatában, attól nem elválasztva kell teljesíteni.  Szakmai gyakorlati időnek minősül a szakirányú felsőfokú végzettségnek megfelelő munkakörben, valamint a színház alaptevékenységének megfelelő feladatkörben korábban eltöltött valamennyi jogviszony.
Az igazgatói megbízás 3-5 évig terjedő, határozott időre szólhat. A megbízás augusztus 1-jével kezdődik, és július 31-vel végződik. A szakmai munka folytonossága érdekében a pályázatot a fenntartó legalább kilenc hónappal az érvényes igazgatói megbízás lejárta előtt hirdeti meg. A pályázati határidő 30 - 45 nap lehet, pályázatokat a benyújtási határidőt követően 30 napon belül el kell bírálni. 
A fenntartó a pályázati felhívás elkészítésében való közreműködésre és a pályázatok véleményezésére szakmai bizottságot köteles felkérni. Az igazgatói megbízásról a szakmai bizottság javaslata alapján a munkáltatói jogkör gyakorlója dönt.  A bizottság tíz tagból áll. A törvénnyel létrehozott, a színházi szakmai szervezeteket magában foglaló szakmai szakértői testület (előadóművészeti tanács) két, az ágazati irányítás, a színház közalkalmazotti vagy üzemi tanácsa és a reprezentatív szakszervezet egy-egy tagot delegál a testületbe. Továbbá öt tagot a fenntartó kér fel. A szakmai bizottság a pályázatokat értékeli, és minősíti.  
Támogatott pályázatnak az, vagy azok minősülnek, amelyek a véleményezésen jelenlevő bizottsági tagok többségének támogató szavazatát megkapták. Amennyiben egyetlen pályázat sem kapta meg a szükséges támogatást, a szakmai bizottság javaslatot tesz új pályázat kiírására. Ebben az esetben 90 napon belül újra le kell folytatni a pályázati eljárást. 

Nem bízható meg igazgatói beosztás ellátásával színházban, aki - illetőleg, akinek közeli hozzátartozója – a szervezet fő tevékenységével azonos, illetve hasonló vállalkozói tevékenységet végez, tagja az ilyen tevékenységet végző és a szervezettel gazdasági kapcsolatban álló gazdasági társaságnak. Nem bízható meg igazgatói megbízás ellátásával, aki közeli hozzátartozójával irányítási, felügyeleti, elszámolási vagy ellenőrzési kapcsolatba kerülne. E tilalmak alól - indokolt esetben - a fenntartó felmentést adhat. Nem bízható meg igazgatói megbízatás ellátásával, akinek közeli hozzátartozója magasabb vezetőként vagy vezetőként munkaviszonyt vagy munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyt létesített a színházzal azonos vagy hasonló tevékenységet folytató és a színházzal gazdasági kapcsolatban álló munkáltatóval.

A felsőfokú végzettség szakirányúsága vagy a szakmai gyakorlat követelménye alól - indokolt esetben - a kinevezési jogkör gyakorlójának kérésére a miniszter felmentést adhat. A miniszter a kinevezési jogkör gyakorlójának javaslatára mindkét követelmény alól felmentést adhat, ha a jelölt a Kjt. 63. §-ának (2) bekezdésében meghatározott művészeti díjjal rendelkezik. A felmentés külföldi állampolgár esetében akkor adható meg, ha az érintett személy nemzetközi szinten elismert, kiemelkedő művésznek minősül.

A pályázati eljárás szabályainak megsértése esetén bejelentés alapján vagy hivatalból a minisztérium vizsgálatot kezdeményezhet, ennek keretében a fenntartótól tájékoztatást kérhet, helyszíni vizsgálatot tarthat és  más állami szerv intézkedését kezdeményezheti. 

A szabályozás alapkérdése az egységesség. Ennek megfelelően mind a közalkalmazottakra, mind a gazdasági társaságok vezetőire vonatkozó előírásokat figyelembe veszi a képesítések és a tilalmak megfogalmazásakor.  Tiszteletben tartja a fenntartók jogait, nem von el hatáskört a kiírótól, ugyanakkor biztosítja, hogy a döntéshozók birtokában legyenek mindazoknak az információknak, amelyek a felelős döntéshez szükségesek.   A szakmai bizottság tevékenysége felértékelődik, már a pályázat kiírásakor lehetőség van a színházszakmai szempontok érvényesítésére. A bizottság összetételének pontos meghatározásával egyértelmű helyzetet teremt, a színházi tevékenység minden szereplője számára biztosítja a véleménynyilvánítás lehetőségét. A kinevezési jogkör gyakorlójának a felkéréssel a helyi igények, társadalmi-politikai elvárások, általános és  csoportérdekek megjelenítésére nyílik lehetősége, a delegált tagok  révén pedig az országos helyzetkép és összehasonlítás, más színházak szakmai tapasztalatai és a színházszakmai értékrend megismertetésére nyílik mód.
A szimfonikus zenekarokra, az énekkarokra és az önálló balett- és táncegyüttesekre vonatkozó különös szabályok
A törvény rendelkezik a más előadóművészeti szervezetek, így a szimfonikus zenekar, a kórus, az önálló balett-és táncegyüttes legfontosabb – a színházakra vonatkozó rendelkezésektől eltérő - szabályairól is. Az eltéréseket úgy szabályozza,  hogy a színházakra vonatkozó valamennyi rendelkezés kiterjed a többi előadóművészeti intézményre, szervezetre is, kivéve ha ez alatt a cím alatt  nincs eltérő szabályozás.

Az eltérések az állami költségvetési normatív hozzájárulás rendszerében, valamint a munkajogi szabályozásban jelentkeznek. A normatív alap hozzájárulás - eltérően a színháztól - nem a földrajzi elhelyezkedés és az ebből következő bevételi lehetőségek függvénye, nem a fenntartó támogatása és a nézőszám képezi a számítási alapot. A zene- és énekkarok, a balett- és táncegyüttesek esetében legtöbbször nagyobb létszámú, homogén, általában a szerzők alkotása által előre meghatározott létszámot kívánó együttesekről van szó. Ennek megfelelően az együttesek legfontosabb mérőszámát, az állandó jelleggel, tartósan foglalkoztatott művész létszámot veszi alapul a normatív alap hozzájárulás. Az alap hozzájárulás éves összegét itt is a költségvetési törvény határozza meg. 
Alap hozzájárulásként a költségvetési törvényben meghatározott normatívát, illetve más-más százalékkal növelt összegét veheti igénybe  a  regisztrált szimfonikus zenekar, amennyiben legalább hatvan vagy hetvenöt vagy kilencven zenekari tagot tartósan főfoglalkozásban foglalkoztat. A regisztrált énekkarok esetében ötven, hatvanöt és nyolcvan tartósan főállásban foglalkoztatott énekkari tag, a regisztrált balett- és táncegyütteseknél húsz, harminc és negyven tartósan főállásban foglalkoztatott táncos esetében változik az alap hozzájárulás mértéke. Az alap hozzájárulás igénybe vételének feltétele a zenekaroknál, az énekkaroknál és a balett és táncegyütteseknél más-más meghatározott előadásszám teljesítése is.  Ez a zenekaroknál hetvenöt, az énekkaroknál ötven, a balett- és táncegyütteseknél száz. A zenekaroknál, az énekkaroknál és az önálló balett- és táncegyütteseknél a színháznál opera vagy balett-előadásban teljesített közreműködés is előadásnak számít.  
Kiegészítő hozzájárulást, amely az alap hozzájárulás meghatározott százaléka, a szimfonikus zenekarok akkor kaphatnak, ha meghatározott számú ifjúsági koncert megtartására vállalkoznak. 

A normatív állami hozzájárulás igénybe vételének további feltételei is vannak, így a fenntartói hozzájárulás mértéke és a jogszabályban a munkakör betöltéséhez szükséges szakmai végzettségre vonatkozó rendelkezéseket figyelembe vétele.  A törvény meghatározza a zenekari és énekkari tagok havi és évi szolgálatszámát, amin felül a munkavállalókat pótlék illeti meg. 

A zenekaroknál és a kórusoknál az alkalmazás feltétele az eredményes szakmai meghallgatás is. Ennek részletes szabályairól a kollektív szerződés rendelkezik.

A kultúráért felelős miniszter pályázati úton nyújt támogatást a kamara - és más zenekarok, kamarakórusok, valamint a nyilvántartásban nem szereplő szimfonikus zenekarok művészi programjának megvalósításához.
Az Előadóművészeti Tanács
A kultúráért felelős miniszter létrehozza és működteti az előadóművészeti élet általános és koncepcionális kérdéseiben döntés-előkészítő, véleményező és javaslattevő feladatot ellátó testületet, az Előadóművészeti Tanácsot. A tanács feladata, hogy 


állást foglaljon a művészeti életre vonatkozó szabályozási kérdésekben,


figyelemmel kísérje és véleményezze a művészeti szervezetek támogatási rendszerét, és amennyiben szükséges, javaslatot tegyen felülvizsgálatukra,


figyelemmel kísérje a művészeti nevelés, szakképzés, a művészetoktatás rendszerét, folyamatát, és szükség szerint ajánlásokat fogalmazzon meg,


az egyes szakmai kollégiumokban külön is vizsgálva az egyes művészeti területek sajátosságait, javaslatokat tegyen, intézkedéseket kezdeményezzen, 

· ösztönözze ágazati és alágazati kollektív szerződések megkötését, szükség esetén módosításukat kezdeményezze, 


figyelemmel kísérje a művészeti teljesítmények színvonalának általános és szakmai megítélését, a továbbfejlődést szolgáló kutatási feladatokat kezdeményezzen,


legalább kétévente jelentést tegyen közzé az előadóművészeti élet helyzetéről. 

A tanácsnak esztétikai kérdésekkel, művészi értékkel, művészi minőséggel kapcsolatos jogosítványai nincsenek. 

Az Előadóművészeti Tanács legalább 16, legfeljebb 20 tagú. Tagjai az egyes művészeti területeken alapszabályuk szerint országos hatókörrel (legalább tíz megyében) működő, az érintett művészeti területen jelentős számú tagsággal rendelkező, reprezentatív művészeti szakmai szervezetek (4 fő), az országos művészeti szakszervezetek (4 fő), a művészeti szervezetet fenntartók országos szervezetei és a fővárosi önkormányzat (4 fő) és az országos művészeti munkáltatói szervezetek (2 fő). Tagja a tanácsnak továbbá a kormányoldal, ezen belül a kultúráért felelős miniszter, az államháztartásért felelős miniszter, az igazságügyért felelős miniszter, a munkaügyekért felelős miniszter, és a helyi önkormányzatokért felelős miniszter egy-egy delegáltja.

A tanács állandó szakmai kollégiumokat hoz létre az egyes előadóművészeti területeket érintő kérdések vizsgálatára, állásfoglalások, javaslatok készítésére, szakmai vélemények kialakítására. Tisztségviselőit maga választja, maga határozza meg működésének szabályait is. Munkáját titkárság segíti, a működéséhez szükséges személyi és tárgyi feltételekről a minisztérium gondoskodik.

A más szakmai törvényekkel létrehozott (pl. közoktatás, felsőoktatás) hasonló szervezetek tevékenységének tapasztalatai kedvezőek, a testületek működése jól érzékelhetően erősítette a területek szakmai érdekvédelmét.

Értelmező rendelkezések 

Jogi szabályozás híján a színházban, a zenében és a táncművészetben használatos közkeletű és speciális fogalmak pontos tartalmát meghatározó jogi fogalomgyűjtemény nem áll rendelkezésünkre. Az értelmező rendelkezések esetünkben tehát nemcsak e törvény fogalomrendszerét hivatottak definiálni, hanem az egyéb hatályos jogszabályokban alkalmazott és a mindennapi tevékenységben használt kifejezések pontos jelentését is meghatározzák, lehetőséget adnak egységes értelmezésükre. 

A törvénytervezetben előforduló fogalmak jelentése: 

1. előadóművészeti szervezet: az önálló jogi személyiségű színház, opera, szimfonikus zenekar, énekkar, balett – vagy táncegyüttes (a továbbiakban: színház és más előadóművészeti szervezetek). 

2. színház: épülettel rendelkező, prózai, zenés, és/vagy táncos színpadi művek előadásával foglalkozó, döntő arányban főfoglalkozású, megfelelő szakképesítéssel rendelkező alkotóművészekből, előadóművészekből és más művészeti és nem művészeti feladatot ellátó foglalkoztatottakból álló hivatásos és szakképzett társulat, ide értve a bábszínházat, illetve a fenti feltételeknek megfelelő társulat nélküli befogadó színházat, valamint az önálló épülettel nem rendelkező állandó jelleggel működő társulatot is.

3. többtagozatos színház: alapító okirata szerint állandó jelleggel opera vagy más zenés és/vagy balett vagy táncos színpadi műveket is bemutató színház, amely a prózai tagozat mellett  opera, vagy zenei és balett vagy táncos tagozatokat tart fenn, 

4. színházi tagozat: a színház olyan önálló jogi személyiséggel nem rendelkező belső szervezeti egysége, amely a műfajának megfelelő, legalább a jogszabályban meghatározott létszámú és tartósan foglalkoztatott tagozati társulattal, valamint önálló művészeti vezetéssel rendelkezik.

5. opera: zenedrámai műveket zenekari kísérettel, rendszerint kórus, esetenként balett együttes, vagy táncosok közreműködésével előadó színház.

6. szimfonikus zenekar vagy kórus: olyan előadóművészeti szervezet, amelynek alaptevékenysége klasszikus és kortárs komolyzenei szimfonikus zenekari, illetve oratorikus, vagy a’capella művek előadása, döntő többségében felsőfokú szakmai végzettséggel rendelkező tagjait jellemzően főfoglalkozásban, tartós jogviszonyban, az alaptevékenység ellátásához szükséges, legalább a jogszabályban meghatározott állandó létszámban foglalkoztatja, önálló művészeti és adminisztratív vezetéssel rendelkezik. 

7. balett- vagy táncegyüttes: táncművészeti alkotást előadó magántáncosok, tánckari tagok és más művészek alkotta társulat. Az együttes megfelelő szakmai végzettséggel rendelkező, legalább a jogszabályban meghatározott számú tagjait jellemzően tartós jogviszonyban foglalkoztatja, önálló művészeti és adminisztratív vezetéssel rendelkezik.

8. színházi, opera, balett és más táncművészeti, zenés előadás, zenekari, énekkari koncert: a szerzői műnek személyes előadóművészi teljesítménnyel, közönség jelenlétében történő olyan, megfelelő körülmények között megszervezett és megrendezett nyilvános előadása, amely az előadóművészeti szervezet feladat-ellátási és jövedelemszerzési célját szolgálja.   

9. fenntartó: az állam, vagy a helyi önkormányzat, önkormányzati társulás, a kisebbségi önkormányzat (a továbbiakban együttesen: önkormányzat), illetve olyan közhasznú jogállású jogi személy, amely az állammal, vagy az önkormányzattal legalább öt évre szóló közszolgáltatási szerződést kötött színházi vagy más előadóművészeti feladatok ellátására.

10. fenntartói támogatás: az állam, az önkormányzat költségvetésben előirányzott és teljesített - ide nem értve a központi költségvetés hozzájárulását és az előadóművészeti szervezet bevételeit – éves támogatása, vagy a közhasznú jogállású jogi személy részére az állam, vagy az önkormányzat által az e törvény szerint megkötött közszolgáltatási szerződés alapján, színház vagy más előadóművészeti szervezet fenntartására és előadóművészeti tevékenység ellátására megfizetett éves összeg.

11. állami vagy önkormányzati fenntartású előadóművészeti szervezet: az a színház és más előadóművészeti szervezet, amely fenntartói támogatásban és állami normatív költségvetési hozzájárulásban részesül

12. munkaviszony: a Munka Törvénykönyvéről szóló 1992. évi XXII. törvény (a továbbiakban: Mt.), illetve a közalkalmazottak jogállásáról szóló az 1992. évi XXIII. törvény (a továbbiakban: Kjt.) szerint létesített munkaviszony, illetve közalkalmazotti jogviszony.

13. munkavégzésre irányuló egyéb jogviszony: minden olyan, eredménykötelezettséggel nem járó jogviszony, amelynek alapján személyes munkavégzési kötelezettséggel járó művészi tevékenységet kell díjazás ellenében folytatni, és amely nem minősül munkaviszonynak, így különösen a megbízási és a felhasználási szerződéssel létrehozott jogviszony.

14. tartós jogviszony: legalább tizenkét hónapos időtartamra létrehozott munkaviszony, illetve munkavégzésre irányuló egyéb jogviszony, amely az előadóművészeti szervezetben társulati tagságot is jelent. 

15. vendégművész: az a művész, aki nem a társulat tagja, és egy vagy több előadáshoz vagy előadássorozathoz kapcsolódik.

16. kollektív szerződés: kiterjesztett hatályú (ágazati, alágazati) vagy munkahelyi kollektív szerződés. 

 17. főfoglalkozás: művészeti tevékenységnek olyan tartós jogviszonyban történő folytatása, amely tevékenység alapján a személy a társadalombiztosítási szabályok szerint biztosítottnak minősül.

Felhatalmazások

A törvény felhatalmazza a kultúráért felelős minisztert, hogy rendeletben szabályozza:
a színházak és más előadóművészeti szervezetek nyilvántartásba vételére vonatkozó részletes szabályokat, ide értve az egyes előadóművészeti szervezettípusok és művészeti tevékenységek, tagozatok minimális feladatszámainak, létszámainak meghatározását is, 


a színházak és más előadóművészeti szervezetek állami költségvetési normatív hozzájárulása igénybevételének részletes szabályait, feltételeit,


a színházak és más előadóművészeti szervezetek feladatellátásához szükséges tárgyi és személyi feltételeket, 


a színházak és más előadóművészeti szervezetek művészeti és nem művészeti munkaköreinek betöltéséhez szükséges végzettségeket, szakképesítéseket.

Budapest, 2007. október 1.
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