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FlexWork - Free help for small business

FlexWork supports business advisors, managers of small or medium sized businesses, and agencies concerned with regeneration and sustainability.

What is Flexible Working?
Flexible Working is being able to work with customers, suppliers and employees independently of distance and time barriers. You can overcome the problems of isolation in rural and remote regions through effective use and management of the latest computer and telecommunications methods. Flexible working can enable companies, wherever they are located, to be competitive with companies anywhere in Europe.

Are you a business advisor, business support agency, regional agency or business network? If so, and you are in a rural region of Europe, or in a region where regeneration is high on the agenda, then FlexWork could help you to support your local businesses in competing through flexible working.

What are FlexWork publications for?
Our free publications are aimed to help advisors give practical guidance to small companies on how to adopt new ways of flexible working. Publications are intended primarily for advisors of small business. They are equally useful for user companies with some technical experience. They are created by experts with a wealth of experience on the adoption of flexible working. They address managerial issues as well as the technology issues. 

We can also help Regional Development bodies and regional Internet Service Providers to plan for the introduction of flexible working methods, and for development of the necessary high speed, flexible telecommunications infrastructure. 

FlexWork gives access to:
· Flexible Work HANDBOOK and BLUEPRINTS 
(in English, French, Portuguese, German, Danish, Slovenian, Bulgarian and Hungarian). 

· Cost Benefit Analysis Tool 

· FlexWork Implementation Planning-aid (FWIP) 

· Large set of case studies. 

· Large set of technology briefings. 

· Sample flexible working contracts. 

· Report on Overcoming the Broadband Divide 

· Free links to numerous online resources for flexible working. 

· Free advice on new ways of working for SMEs. 

· Free access to workshops and other events promoting flexible working. 
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FlexWork - program a rugalmas munkavégzés és a távmunka népszerűsítésére


A rugalmas munkavégzési formák, ezen belül a távmunka terjedése a nők számára különösen érzékeny kérdés, a MONA (Magyarországi Női Alapítvány) ezért is foglalkozik következetesen a téma ún. “gender” aspektusaival (lásd a MONA egyik korabbi távmunka projektjét, NeoPraxis - Leonardo da Vinci Programme). Mivel a szervezet egyik célja, hogy javítsa a nők helyzetét, ez esetben a női vállalkozók segítését tudjuk felvállalni úgy, hogy a projekt keretében külön fejezeteket dolgozunk ki a nőket érintő kérdésekre, szociális és jogi problémákra koncentrálva. 

A projekt keretében az elmúlt évek során tapasztalt angol, német, ír, belga, dán, svájci és portugál távmunka tanácsadó cégek és szakértők bevonásával tartalmas ismeretterjesztő és tanácsadó anyagok készültek a rugalmas munkaformák alkalmazásáról (kézikönyv, esettanulmányok, stb.). A projektben résztvevő partnerek ezen anyagok egy részének anyanyelvükre való fordítását és közvetítését vállalták fel elsősorban az adott ország üzleti tanácsadással foglalkozó szakemberei részére, akik várhatóan a vidéki kis- és középvállalkozások számára fogják a projekt keretében elsajátított ismereteket továbbadni.

A terjesztésben fontos szerepet kap az Internet, hiszen az elkészülő írásos anyagokat letölthető formában elérhetővé tesszük a projektben részt vevő országok nyelvein és magyarul is. Természetesen ezen túl készülnek nyomtatott formában is ismeretterjesztő anyagok, és ami a legfontosabb: az ország különböző vidéki helyszínein a célközönség számára szemináriumokat, tréningeket szervezünk, melyeken az átvett európai ismeretanyagot közvetlenül mutatjuk be az érdeklődőknek. 

A projekt feladata az is, hogy felmérje a hazai igényeket, és a felmerülő kérdéseket továbbítsa az oktatási segédanyagokat kidolgozó EU-szakértők felé, hogy az itthoni igények figyelembe vételével történjen az anyagok továbbfejlesztése

A várhatóan 2002 őszén induló szemináriumok teljesen ingyenesek lesznek. A résztvevők számát a hatékonyság érdekében természetesen limitálnunk kell, de igyekszünk úgy szervezni, hogy minden érdeklődőhöz eljussanak az információk valamilyen formában. 

A MONA végzi a program magyarországi koordinációját, a kapcsolattartástól a kiadványok fordításán keresztül a szemináriumsorozat megszervezéséig. A szemináriumok lebonyolításában segítségünkre lesznek a SEED Kisvállalkozás-fejlesztő Alapítvány szakemberei is.

